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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ТАРАСОВІ СВІТАНКИ. УРОК З ЕЛЕМЕНТАМИ РОЛЬОВОЇ ГРИ ЗА ТВОРАМИ Д.КРАСИЦЬКОГО «ДИТИНСТВО ТАРАСА», «ТАРАС-ХУДОЖНИК»
Осадчук Галина Григорівна, 

учитель української мови та літератури НВК
Українська література
5 клас
Мета уроку: ознайомити з обставинами дитинства Тараса Шевченка; формувати здатність перейматися думками й помислами великого поета; стимулювати вміння аналізувати вчинки й почуття людей, давати їм оцінку; заохочувати до оволодіння навиками театралізації, мистецтвом перевтілення; виховувати доброту, милосердя, співпереживати і радіти; спонукати учнів до  об’єктивного аналізу та самохарактеристики. 

Цілі уроку

Учні повинні:

· знати основні події, цікаві факти, пов’язані з дитинством Тараса;

· вміти декламувати напам’ять вірші; 

· роздумувати над долею Тараса, визначати причини складної долі;

· володіти технікою виразного читання;

· робити висновки й узагальнення;

· ділитися враженнями;

· перевтілюватися в образ героя, якого представляє.

Тип уроку: формування навичок та вмінь. 

Очікуваний результат: 

· учень зможе пояснити обставини, в яких формувався характер Тараса;

· аргументувати вчинки;

· давати власну оцінку зображувальним подіям;

· висловлювати власне ставлення до подій, героїв;

· провести рефлексію своєї діяльності, осмислити досягнення невдачі.

Обладнання: портрет Т.Г. Шевченка, дитячі ілюстрації, реквізити до рольової гри, карта уявних мандрів поета, відпускна Тараса, трилогія  Д. Красицького «Тарасові світанки», «Кобзар» Т.Шевченка, його ілюстрації.

Форми роботи

Робота в малих групах:

група представників родини Тараса (батько, сестра,  Тарас);

ведучі;

дослідники життя малого Тараса;

група видатних постатей, які брали участь у викупі (Сошенко, Брюллов, Венеціанов, Жуковський та пан Енгельгардт);

група, яка репрезентує  умовні мандри Тараса в пошуках добрих людей.

Випереджувальні завдання

Розповісти про автора твору.

Підготувати замальовки з дитинства Шевченка на тему «Тарас підростає».

Інсценізувати момент перемовин із паном Енгельгардтом.

Виступити в ролі батька, Тараса та сестри Катрі.

Повідомлення на тему «В пошуках сирітського щастя».

Виготовити відпускну.

Накреслити карту уявних мандрів малого Тараса.

Підготувати дитячі ілюстрації.

Забезпечити роботу з текстом.

Підготувати ведучих.

Виконати творче завдання.

Хід уроку

І. Презентація теми,  мети й цілей

Благословен той день і час,

Коли прослалась килимами

Земля, яку сходив Тарас

Малими босими ногами,

Земля, яку скропив Тарас

Дрібними росами-сльозами.

(М.Рильський)

Тарас Григорович Шевченко… Це ім’я відоме у всьому світі, воно є візитною карткою нашої держави. Бо ж недарма говорять: Шевченко – це Україна, а Україна – це Шевченко. Доля виміряла нашому генію добрий ківш біди і горя, але й щедро приголубила славою й пам’яттю вдячних нащадків.  Отож на сьогоднішньому уроці, присвяченому 200-літтю Т.Г.Шевченка, ми зможемо відтворити картини життя малого Тараса, перейнятися гіркими болями рано осиротілої дитини та відчути хвилювання юнака від солодкого слова «воля».

Оголошення теми, мети, цілей та інших компонентів уроку.

Учениця. Дмитро Красицький, правнук Шевченка по лінії його сестри Катерини. Катерина вийшла заміж у 1823 році в село Зелену Діброву за кріпака Антона Григоровича Красицького. Дмитро Красицький автор творів про Шевченка: «Тарасові світанки», «Дитинство Тараса», «Тарас-художник».

Епіграф уроку:

Не вмре повік твоє святе ім’я!
Йому, як сонцю, вічно пломеніти!
                                          В.Гапріндашвілі
 ІІ. Робота в малих групах

Ведучі: Григорій Іванович Шевченко, кріпак пана Ендельгардта з села Кирилівки, одружився з Катериною Бойко, кріпачкою того самого пана із села Моринців. 9 березня 1814 року в сім’ї  Шевченків народилася третя дитина (після Катерини і Микити) – Тарас.

 Катерино, що пам’ятаєш з цього часу?

Катерина: Люті морози стояли. Від Нового року дня не стояло теплого. Мені лише  десять років, але я господарюю за дорослих, бо ж найстарша.

Братик Микита, трьох років, сидить на лежанці, сховавши ноги під довгу сорочку. Вечоріє. Мати поспішає до діда Якима, свого батька.

Темрява огортає хату. Я засвітила каганця, потім погасила його, пригорнулася до братика і заснула міцним сном. Коли пробудилась був уже день. Взялася до роботи. А тут і батько надійшов та сказав, що в мене є братик Тарас, з яким я буду няньчитись.

Ведучий: Ім’я Тарас у перекладі з грецької мови означає «бунтар», «заколотник». Як бачимо, символіка імені справдилася.

Батько Григорій Іванович був грамотним, умів читати, стельмахував, а іноді й чумакував. Мати – працьовита, дбайлива, тихої вдачі жінка.

Учитель. Портрета Тараса дитячих літ ми не маємо, бо кому й спадало тоді на думку малювати портрет замурзаного кріпацького хлопчика. А як ви уявляєте зовнішність маленького Тараса? Давайте складемо словесний портрет під назвою «З любов’ю до Тараса».  (Учні навколо портрета викладають пелюстки із зазначенням риси характеру)                          

Словесний портрет малого Шевченка (співчутливим, впертим, добрим, розумним, білявим метким хлопцем, цікавим і допитливим, босоногим, часто замурзаним, обірваним і пустотливим, але й розважливим, розумним, перейнятливим, незвичайним)

Ведучий: Моринців Тарас навіть не пам’ятав, бо дуже малим переїхав з рідними в Кирилівку, де й минуло його дитинство.

Село! І серце одпочине

Село на нашій Україні – 

неначе писанка село.

Зеленим гаєм поросло.

Учитель. Група пошуковців одержала завдання зробити замальовки з дитинства, визначити саме ті місця, які найбільше вразили і запам’ятались.

Учень 1: Тарасові вже другий рік пішов – тепер він ніжками дибуляє аж до столітнього розлогого дуба.   А … Тарас не вимовляв букв р та ж, та граючись з млинком, туркотів і навчився вимовляти.

Учень 2: Тарас сидів на долівці і держав у руках вуглинку, він уже обписав геть усю стіну. Розповідь діда про небо, кінець світу, залізні стовпи врізались у пам’ять. Пішов малий шукати стовпи, що небо підпирають, та ледь не заблукав, добре, що нагодилися чумаки і привезли до хати.

Учень 3: А як Катря співала! Тарас слухав сестру, завчав слова, розпитував, а потім і сам співав. Та ще як співав! Часто слухав старого кобзаря, приходив додому зачарований піснями і музикою, лягав на полу, але довго не міг заснути.

Учень 4: Тарасові пішов усього дев’ятий рік, а він був розсудливим, як дорослий. Любив природу. Його захоплювало все: квіти, бджоли, дерева, небо, могили за селом.

Учень 5: Дід Іван завіз онука до  дяка Павла Рубана вчитися та наказував «Приглядайся уважно, запам’ятовуй». З великим задоволенням осягав Тарас науку читати і писати.

Учень 6: Раділо мамине серце за Тараса: «Який розумний хлопчик! До книжки так тягнеться, як листя до сонця. І хлібом не годуй, аби книжка і папір був. І пише, і малює… Що з нього буде?»

Ведучий. Та не судилося матері знати про важку, стражденну, але величну долю своєї дитини.

Тарас. Щось лихе віщує пугач у степу на могилі. Чи не смерть несе до хати його нічне «пугу», «пугу»? Мама зовсім занедужали. Кашель діймав, усе тіло ламало, боліла голова. Їй було лише 32 роки. Лежали на печі, а ми, діти – я, Марія, Ярина, Йосип – круг неї, як курчата біля квочки. Микита тепер найстарший, бо ж Катерина заміж  в інше село.

Я у своє дев’яте літо спізнав і що то ждати  батька-чумака з дороги, і яка-то щемна радість, коли під вінцем стоїть із коханим твоя нянька – сестра Катерина, і яке невимовне горе – несподівана рання смерть найдорожчої у світі людини – матері.

Тарас.

Там матір добрую мою.

Ще молодую, у могилу

Нужда та праця положила.

Немов уві сні бачу, як поклали її у труну,  понесли на марах до цвинтаря. 

Ведучий: Ще не злігся гробик свіжої землі й не висохли сльози рідних, а батько вже на сорок восьмий день знайшов мачуху. Молода вдова Оксана Терещенко привела з Моринців у двір трійко своїх дітей: Явдошку, Оксанку, Степанка.  Нестерпною мукою стало життя в тісній хаті, а найбільше – для звиклого до материнської ласки  Тараса.

Учитель. Поховали матір – поховали щастя і радість сім’ї. Що про це думає Тарас?

Тарас. Хто хоч здалеку бачив мачуху і так званих зведенят, той, отже, бачив пекло в його найогиднішому вияві.

Не було години без сліз та бійки між нами, дітьми, і не було години без сварки і лайки між батьком і мачухою:  мене  мачуха особливо ненавиділа, мабуть, за те, що я часто лупцював її шкодливого Степана.

Учитель. Пригадайте, що саме придумував Степанко, щоб зробити боляче Тарасові?

Ведучий. Не раз, коли батько барився в дорозі, мачуха згонила зло на Тарасові. Хлопчик мовчки терпів принизливі побої, тільки зціплював од болю зуби. А бувало, опівночі тікав у бур’янища.

Учитель. А чи задумувався батько про долю своїх дітей?

Батько. Жаль мені моїх дітей, яких я ніби посиротив удруге, взявши господинею в дім  чужу холодну людину. Смерть Катерини підточила мене. Передчуваю, що не жилець я на цьому світі.

Як житимуть діти без мене? Найстарша Катря за кріпаком, сама поневоліла себе. Микиті довелося взятись до господарства. Інші діти ще малі. Синові моєму Тарасові зі спадщини після мене нічого не треба. Він не буде людиною абиякою: з його вийде або щось дуже путнє, або велике ледащо. Для нього  спадщина по мені або нічого  не значитиме, або нічого не поможе…

Ведучий. То був по-справжньому віщий батьків заповіт.  Хто-хто а батько знав свого Тараса, самостійного, впертого, незалежного на вдачу.

Ведучий. Батько помер, а дітям судилась доля:

Тарас.

                                        А ми 

Розлізлися межи людьми, 

Мов мишенята. Я до школи — 

Носити воду школярам.

Брати на панщину ходили, 

Поки лоби їм поголили! 

А сестри! Сестри! Горе вам, 

Мої голубки молодії,

Для кого в світі живете? 

Ви в наймах виросли чужії, 

У наймах коси побіліють, 

У наймах, сестри, й умрете!

Учитель. Тарас став круглим сиротою. Його опікун дядько Павло, не дбав про хлопця. Він був, за словами Тараса, великий катюга.

У пошуках долі блукав сирота світом, шукав притулку й захисту, сподівався і поневірявся.

Учитель демонструє карту  Звенигородського повіту з позначеними селами: Моринці, Кирилівка, Лисянка, Тарасівка, Хлипнівка, Вільшана.

 Учень. Пішов Тарас до дяка Богорського в науку ( у тій же Кирилівці). Цей непросипущий п’яниця тримав Тараса в себе не як учня, а як наймита, котрий мусив носити йому воду, рубати дрова. А коли хлопець навчився добре читати, посилав його по покійниках зі Псалтирем. Тарас читав голосно й гарно, куди краще ніж п’яний дяк.   Люди хлопцеві платили, а дяк забирав гроші, залишаючи тільки якусь копійчину. За неї Тарас купував  собі папір, робив «книжку», обводив її хрестиками й квітками та виписував у неї усілякі вірші. Так стала виявлятися у нього охота до малювання та віршування. Перебував. хлопець у Богорського 2 роки, а потім не  витримав знущань  і покинув рідне село.

  Учениця. Тарас попрямував у Лисянку. Тамтешній дяк залишив його у себе на господарстві.  В одній із кімнат було стільки ікон, що у хлопця аж очі загорілися. Та ще побачив фарби, пензлі. Проте й тут довелося не навчатися, а важко працювати: годувати худобу, напувати її, виносити свиням помиї, а найтяжче носити воду з річки під гору та цілими днями розтирати фарбу на залізних листах. Минали дні, а диякон і гадки не мав учити Тараса малярству. Терпець у хлопця увірвався, він склав свої речі  в торбу та й помандрував далі.

Учень. Другого дня дістався села Тарасівки. Зустрівся з дяком-маларем, розповів про своє бажання навчитися малювати. Дяк подивився на його долоні і сказав, що доля його коротка, як заячий хвіст, і нічого путнього в нього не вийде, бо він не придатний ні до малювання, ні до  бондарства, ні до шевства. Порадив вертатись у Кирилівку. Тяжко стало Тарасові на серці, повернув він у Кирилівку, раз у раз дивлячися на свої долоні.

Ведуча. Так скінчились Тарасові пошуки добрих людей і науки. Зажурений прийшов він у рідне село та став за громадського пастуха. Про ті часи поет згодом напише:

Тарас.

Мені тринадцятий минало.

Я пас ягнята за селом.

Чи то так сонечко сіяло,

Чи так мені чого було?

Мені так любо, любо стало,

Неначе в Бога…

……………………………………….

Та не довго сонце гріло,

Недовго  молилось…

Запекло, почервоніло

І рай запалило.

Ведучий. Та пастух з нього був кепський. Зачитається, бувало, задумається, візьметься малювати, а худоба сама по собі.

Учениця. Хлипнівка славилася на всі довколишні села своїми малярами. І ось Тарас вирішив піти до хлипнівського дяка, що добре малював. Дяк попросив намалювати те, що очі бачать. Тарас швиденько накидав контури хати, призьбу, ганок і грушу з молодим листям. Півня і курей також намалював.

Дяк подивився  і об поли руками вдарив.

Рука в тебе, видно, малярська, - сказав

Пообіцяв навчити хлопця малювати, тільки потрібно в пана управителя дозвіл узяти. Тарас, не чуючи землі під ногами, поспішив до управителя.

Учень. Управителем маєтків Енгельгардта був тоді Дмитренко. Він жив у Вільшаній. Тарас попросив у нього дозволу вчитися малювати. Роздратований управитель схопився зі стільця:

Що? Малювати? Кріпак хоче вчитися малювати? Малярі мені не потрібні! На кухню! Чистити картоплю! До челяді!

Спідлоба глянув Тарас на злого пана, покірно схилив голову, а серце запалало гнівом. Пізніше Дмитренко приділив Тараса до служби молодому офіцерові Павлові Енгельгардту за козачка. 

Учитель.   Тарас – кріпак. Підневільна людина. Не мав права вибору у своєму житті. Але чи тільки цим була страшна кріпаччина? Про які жахи, яке панське свавілля ви дізналися із твору «Дитинство Тараса»? (Діти розповідають про те, як Маруся осліпла від голоду, як пан нагайками загнав у холодну воду жінок, а одна, вагітна, померла, про те, як її чоловік Копій віддячив панові, як пані Софія заставила жінку кормити своїм молоком цуценя і т.д.) 

Учитель. З 1829 по 1831 рік Тарас із сім’єю пана Енгельгардта перебував у Вільно. А у 1831 прибув до Петербурга. Так закінчилися мандри юного Тараса. Попереду – ціле життя. Та найщасливішим моментом була звістка про волю.

У Петербурзі Тарас познайомився із земляком Іваном Сошенком, який увів Тараса у товариство відомих і впливових на той час людей. Саме вони сприяли звільненню юнака з кріпацтва. 

Карл Брюллов

Апполон Мокрицький

Олексій Венеціанов

Іван Сошенко

Євген Гребінка

Василь Григорович

Василь Жуковський

Михайло Вієльгорський

Учитель. Як же боролись видатні постаті за майбутнє великого художника? 

Ведучий. Літній сад – найяскравіший у Петербурзі. 10 фонтанів срібними цівками кидають воду в повітря… А скільки прекрасних мармурових статуй і богів, і богинь, і героїв античної історії. Саме сюди у петербурзькі літні ночі прибігав Тарас малювати й милуватися красою старовинних статуй. За такою роботою й застав Тараса художник Іван Сошенко, українець за походженням. 

Сошенко. – З першої хвилини зустрічі я зрозумів, що переді мною не просто талановитий юнак, а великий майбутній художник. Мене дуже схвилювала розповідь хлопця про своє гірке дитинство. Я відчув біль, з яким він згадував рідне село, своє минуле. І вирішив: якщо залишиться кріпаком – загине його талант.  А на волі розквітне на всю силу. Потрібно знайти підхід до Енгельгардта, щоб відпустив Тараса. І я звернувся до Карла Брюллова. 

(сценка Брюлов і пан Енгельгардт).

Брюллов (до лакея): 

Скажи Павлу Васильовичу: Брюллов.

Лакей:

Веліли зачекати.

Брюллов:

Уже годину чекаю, другу. Поїду!

Ні! А як же Тарас Шевченко? А раптом не відпустить?

Лакей:

Веліли зайти.

(Приймальна полковника у відставці Енгельгардта. За столом сам хазяїн, не поспішаючи,0 пускає дим з люльки, хоча гість не виносить диму).

Брюллов:

У вас є кріпак, Тарас Шевченко. Це талановитий художник… 

Енгельгардт:

Так, так, знаю… Я давно вирішив мати свого власного художника. У інших поміщиків є власні театри, хороші артисти… Я не люблю театру… Але живопис облагороджує людину. Тарас намалював мені кілька портретів моїх знайомих дам. Я можу показати його роботи. З нього вийде хороший портретист! 

Б. – У мене є його інші роботи власної композиції, які доводять, що Тарас Шевченко повинен стати вільною людиною і служити мистецтву.

Е. – Вільним? А хто ж йому дасть волю?

Б. – Звісно, ви! Ви його пан і можете дати йому відпускну…

Е. – Як це? Просто взяти відпустити кріпака… Та ще такого, як Тарас Шевченко?

Б. – Громадськість столиці просить…

Е. – Громадськість столиці просить у мене мою власність?

Б. – Ну, хай буде російське товариство.

Е. – А хоч би й сам цар. Це моя власність і моя воля.

Б. – Я знаю, що ваша воля. Тому і приїхав до вас.

Е. – Шевченко коштує 5 тисяч золотом. А де йому, кріпакові, взяти такі гроші?

…

Е. – Будемо вважати нашу розмову початком. 5 тисяч,  якщо по-діловому. А проте Тарас  мені й самому потрібен. Я хочу мати власного художника. Це робить честь поміщикові, а російська громада мені не указ. В Росії є закони, я їх знаю…

Б. – Ну, бачив я деспотів, але такого солдафона, таку свиню в торжківських пантофлях зустрічаю вперше.

Учитель. Наступного дня. 

Е.- Учора приїздив до мене Карл Павлович з приводу Тараса Шевченка. Брюллов великий художник, але… 

Венеціанов: - Але, Павле Васильовичу, і ви теж великі гроші запросили, - 5 тисяч золотом! Ви ж знаєте: кріпак оцінюється 100-200 карбованців. Талановиту людину продають за 500-600.

Е: - Дозвольте, дозвольте, а за актора Щепкіна скільки заплачено?

В: - Я не знаю… За Щепкіна…

Е: - Тринадцять тисяч.

В: - Так то ж артист! Із Шевченка ще може бути художник, а поки що він тільки учень Ширяєва. А Щепкін уже артист з талантом. За талант і гроші беруть. Талант купують. А ви за Шевченка берете гроші не як за талант, а як за кріпака.

Е: - Так, Тарас Шевченко кріпак – мій кріпак. Я й продаю… Я бачу, ви людина ділова. А от Карл Павлович почав розмову про якусь громадськість. Що мені громадськість? Вона мене годує, чи шо?.. Хіба громадськість може зажадати, щоб я дав відпускну своєму кріпакові? Га? Мені потрібні гроші.

В: - Так, вам потрібні гроші! Але ж, Павле Васильовичу, ви запросили дуже багато… 5 тисяч…

Е: - Як по-діловому, я можу збавити.  Остаточна ціна – дві тисячі 500 карбованців. І ні копійки менше.

В: - Будемо вважати на цьому розмову закінченою. 

Учитель. Карл Брюллов написав портрета великого російського поета Василя Жуковського. Гроші в сумі 2500 карбованців, вилучених  завдяки лотереї, принесли волю  Шевченкові.

Сцена Шевченко і Жуковський

Ж. – Ми сьогодні поздоровляємо Вас, Тарасе Григоровичу, як талановиту людину. Український народ породив талант, і він може цим гордитися. Служити віднині Вам, Тарасе Григоровичу, усім народам, вільним і не вільним. Служба у поміщика Енгельгардта для Вас закінчилась.   Воля, яку ви одержали, відкриває Вам двері до Академії мистецтв. Ви – вільні (дає відпускну).

Тарас читає: 1838 року, квітня 22 дня, я, що нижче підписався, звільнений від служби гвардії полковник Павло Васильович Енгельгардт, відпостив вічно на волю мою кріпасну людину Тараса Григоровича, сина Шевченка… до якої людини мені, Енгельгардту, і спадкоємцям моїм надалі діла нема… 

Підпис:

Гвардії полковник П.В. Енгельгардт

Дійсний статський радник і кавалер Василь Андрійович, син Жуковський

Професор восьмого класу К. Брюллов

Гофмейстер, таємний радник і кавалер граф  Михайло Вієльгорський

Тарас міцно притиснув до грудей відпускну, у серці кипіла радість. Воля! Воля! Воля!   

Учитель. Тарас Григорович Шевченко став великим художником. І про це я попрошу розповісти Леоніда Яковича Заїку як спеціаліста і знавця художньої справи

(виступає Л,Я.Заїка)

ІІІ. Рефлексивно-оцінювальний етап

1. Яке ваше враження від побаченого і почутого?

2. Що нового взяли з уроку?

3. Про що дізналися, чому навчилися, чого почерпнули?

4. Як ви гадаєте, чи виконали ми цілі, поставлені на початку уроку?

5. Чи важко було підготуватися до таких ролей?

6. Які сюрпризи ви підготували?

7. Самооцінка.

· Я пишаюсь собою…

· Я не вмів, а тепер можу…

· Я навчився виступати в ролі …

· Я зрозумів, яким страшним лихом була кріпаччина…

· Я вважаю, що заслуговую на оцінку (учні обґрунтовують власні досягнення).

IV. Домашнє завдання

І Обов’язкове загальне:
Прочитати оповідання Є.Гуцала «Лось». Опрацювати біографію пиcьменника.

ІІ Обов’язкове індивідуальне:

Виписати цитати до характеристики хлопчиків Шпичака та  лося.
ІІІ Необов'язкове (за вибором)
Скласти інформаційне гроно до характеристики образів: а) лося, б) братів-підберезників; в) Шпичака;
г) підготувати ілюстрації до твору.
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